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Male wielkie problemy

Wiele 086b jeat przekonanych, ze w matematyce wszystkie
prfab!emy, dajace sie elementarnie sformulowaé, dawno
zostaly rozstrzygniete. A tymczasem istniejg pytania,

na ktére odpowiedzieé¢ matematycy do tej pory nie
potrafia, a mozna o nich opowiedzieé¢ podczas luinej
rozmowy w tramwaju. Wydaje sig, Ze o znanych nam
dobrze liczbach rzeczywistych, w szczegdlnodei tych
wybranych, najstynniejszych, wiadomo jui chyba wezystko.
A tymczasem...

Liczba m jest niewymierna; wykazal to w 1766 roku

J.H. Lambert. Niewymiernoéé liczby e wykazano wczedniej,
zrobit to L. Euler w roku 1748. A czy e+ 7 jest liczba,
wymierng? Do dzié tego nie wiemy...

Wiadomo, Ze e” nie jest liczba wymierna,. Nie jest nawet
liczba, algebraiczna (to znaczy nie jest pierwiastkiem
sadnego wielomianu o wspélezynnikach calkowitych), tak,
jak nie 83 nimi 7 (dowéd: F. Lindemann 1882) oraz e
(Ch. Hermite 1873). A jak jest z 7°7 Réwniez do tej
pory nie wiadomo. Moze sie okazaé — co byloby sporym
zaskoczeniem — iz jest to liczba wymierna...

Kaida liczbe niewymierna da sie przedstawi¢ w postaci
nieskoriczonego ulamka dziesietnego nieokresowego. Mozna
zadaé pytanie, czy w rozwinieciach 7 lub e wystapi gdzied
sekwencja cyfr ,,0123456789”. Pytanie to wciaZ pozostaje
bez odpowiedzi...

Nie rozwiazane problemy dotyczg takze liczb naturalnych!
Do dnia dzisiejszego np. nie wiadomo, czy liczb
doskonalych (czyli takich, ktére sa suma wszystkich
swoich mniejszych od siebie dzielnikéw, np. 6 =1+ 2+ 3,
28 =1+ 2+ 4+ 7+ 14) jest skoriczenie wiele. Nie
rozstrzygnieto, czy istnieje nieparzysta liczba doskonata...

Ewa POCIECHA

Takie sobie zadanie

Wzér na liczbe przekatnych wielokata wypuklego mamy

-3
szanse poznaé w szkole. Wypukly r-kat ma a(n —3)

przekatnych. Stad natychmiast wynika, ilu przekatnych
wielokat mieé nie moze (przyjmowane 83 wartodci: 0, 2, 5,
9, 14,...).

Zupelnie naturalne jest pytanie, co z przekatnymi
wielodcianu. Czy np. moZna skonstruowad wielodcian
wypukly majacy dokladnie jedna przekatna? Oczywidcie,
za przekatna wielodcianu uwaiamy odcinek laczacy dwa
wierzcholki, ktéry nie zawiera sie w zadnej ze dcian.
Czworodcian przekatnych nie ma — zero jest osiagalne.
Co dalej?

Okazuje sie, ze jest inaczej niz w przypadku ,plaskim”.
Dla dowolnego naturalnego k istnieje wielodcian, ktéry ma
k przekatnych. Konstrukcje latwo opisad.

Taki ,,namiot” tworzymy, by otrzymaé wielodcian z jedna,
przekatna. Chcac uzyskaé wieksza, (dowolna) liczbe
przekatnych wystarczy...

W przypadku przestrzennym réznych, ,,takich sobie” pytan
zwiazanych z przekatnymi, krawedziami, écianami mozna
postawié¢ bardzo wiele.

Adam WANTUCH
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Egzamin idzie studentce raczej drednio.

Egzaminator: Inteligentnego czlowieka, prosze pani, mozna
poznad po tym, ze gdy moéwi, to inni rogumiejg, co on méwi.
Rozumie pani?

Studentka: Nie!

Egzamin id=ie studentoun raczej drednio.

Egzaminator: Czym, wedlug pana, jest eggamin?

Student: Jest to rozmowa dwdch fachowedw.

Egzaminator: A gdy jeden z nich okazuje si¢ by¢ kompletnym
ignerantem, co, pana zdaniem, ten drugi powinien zrobic?
Student: Wzigé swdj indeks i wyjéé z pokoju.

[ w tym momencie w obu przypadkach egzaminator wpisal ocene pozytywna (podobno obie historie sa autentyczne).
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